

栗战书出席第四次六国议长会议并发表讲话

新华社北京3月25日电 全国人大常委会委员长栗战书25日在北京人民大会堂以视频方式出席第四次六国议长会议并发表讲话。

栗战书在出席会议开幕式时指出，在全球奋力抗击新冠肺炎疫情的关键阶段，六国立法机构共同举办此次会议，彰显了携手抗疫、共谋发展的坚定决心和信心。

栗战书指出，过去一年，中国在习近平主席亲自指挥和部署下，坚持人民至上、生命至上，用三个月左右的时间有效控制了疫情。中国秉持人类卫生健康共同体理念，积极开展国际抗疫合作，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可负担性、为全球团结协作战胜疫情作出贡献。

栗战书就当前和后疫情时代六国立法机构加强合作提出五点建议。一是加强公共卫生领域合作，依法助力疫情防控和复工复产。二是坚持开放创新包容绿色发展，为经济复苏提供法治支撑。三是推动高质量共建“一带一路”，提升地区互联互通水平。四是坚定维护国际法权威，推动建设更加公正合理的国际秩序。五是完善国家安全领域法治建设，在国内法和国际法层面筑牢维护国家安全的屏障。

栗战书向与会各方介绍了中国在涉疆、涉港问题上的原则立场。栗战书说，涉疆问题不是民族、宗教、人权问题，而是反暴恐反分裂问题。中国政府在新疆依法开展反恐和去极端化工作，保护人民生命安全，得到各族群众衷心拥护。凡是到新疆去过的外国朋友，都看到了新疆社会持续稳定发展、各族人民安居乐业的事实。栗战书说，近年来，特别是2019年“修例风波”以来，香港法治和社会秩序遭到严重冲击，“一国两制”原则底线受到严重挑战。香港国安法的出台顺应了民心。中国全国人大作出关于完善香港特别行政区选举制度的决定，目的是全面准确贯彻落实“一国两制”方针和香港基本法，维护香港长期繁荣稳定。

栗战书在当天晚间出席会议闭幕式并讲话。他指出，这场疫情再次说明，人类命运休戚与共，各国利益紧密相连，合作应对挑战是国际社会唯一选择。要守望相助，共同夺取抗疫斗争最终胜利，在确保安全前提下推进经济复苏。要高度警惕恐怖主义势力借疫情兴风作浪，坚决打击各种形式的恐怖主义。要团结协作、相互支持，推动构建人类命运共同体。中国全国人大愿继续以六国议长会议为平台，加强沟通交流，为深化彼此友谊、增进政策协调、维护共同利益、实现互利共赢作出不懈努力。

此次六国议长会议由土耳其主办，主题为“打击恐怖主义和加强地区互联互通”。土耳其大国民议会议长申托普、阿富汗国民议会人民议会议长拉赫马尼、伊朗伊斯兰议会议长卡利巴夫、巴基斯坦国民议会议长凯瑟和俄罗斯立法机构代表出席会议并发言。会议通过了《第四次六国议长会议安塔利亚宣言》。伊拉克立法机构代表也应邀与会并发言。

国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》

据新华社北京3月25日电 近日，国务院印发《关于落实〈政府工作报告〉重点工作分工的意见》（以下简称《分工意见》）。

为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入落实中央经济工作会议精神，十三届全国人大四次会议通过的《政府工作报告》部署，做好今年政府工作，实现经济社会发展目标任务，按照国务院常务会议精神和《分工意见》将《政府工作报告》提出的2021年工作任务，分解为12个部分、38个方面、44项重点，明确国务院有关部门和地方分工责任及完成时限。

的《政府工作报告》部署，做好今年政府工作，实现经济社会发展目标任务，按照国务院常务会议精神和《分工意见》将《政府工作报告》提出的2021年工作任务，分解为12个部分、38个方面、44项重点，明确国务院有关部门和地方分工责任及完成时限。

奋斗百年路 启航新征程

深圳，莲花山公园山顶广场。6米高的邓小平同志塑像，身着风衣、目光坚毅、大步向前。

塑像面对的，正是深圳中心区的中轴线。眼光掠过大片象征着坚韧不拔和顽强奋进的深圳市花箭竹，不远处是深圳图书馆、深圳博物馆、深圳少年宫、深圳市民中心等建筑，许多人在附近休闲娱乐；眺望远处，市中心高楼林立、美丽的天际线清晰可见。站在这里，深圳这座现代化城市的繁荣景象尽收眼底。

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。

1992年邓小平南方谈话之前，中国面临着复杂的国际国内形势。一方面，在极化进程中，我国打破西方国家的“制裁”后，回旋余地增大。另一方面，我国经济运行中存在的深层次问题尚未得到根本解决，在治理整顿期间，经济发展速度有所放缓。同时，世界社会主义发生的曲折对我国也产生一定的负面影响。

在这重要历史关头，1992年1月18日至2月21日，邓小平同志先后到武昌、深圳、珠海、上海等地视察，发表了重要讲话，明确回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。比如，基本路线要管一百年，判断姓“社”姓“资”的标准，发展才是硬道理，社会主义的本质问题，等等。

东风风来满眼春。全程记录邓小平同志视察深圳的时任深圳特区报副总编辑陈锡添告诉记者，对当时的深圳人来说，邓小平同志的到来，如一阵春风拂过，焕发了这座城市的生机。

邓小平南方谈话后，一首饱含深情的歌曲《春天的故事》唱响大江南北：“1992年，又是一个春天，有一位老人在中国的南海边写下诗篇，天地间荡起滚滚春潮，征途上扬起浩浩风帆……”

近30年过去了，中华大地书写了一个又一个“春天的故事”，创造出一个又一个人类发展史上的奇迹。未来，“春天的故事”定会有更多精彩演绎！（相关报道见第五版）

邓小平南方谈话——春天的故事很精彩

本报记者 刘少华 严瑜

云海·花田



3月25日，浙江省杭州市淳安县文昌镇富山村大面积的油菜花迎来盛花期。湖水、花田、村庄和云海构成一幅产业兴旺、生态宜居、乡村振兴的壮美画卷。近年来，淳安县大力发展休闲农业，丰富乡村旅游内容，带动农民创业增收。

王建才摄（人民视觉）

外交部回应H&M涉疆声明：中国民意不可欺不可违

新华社北京3月25日电（记者董雪、孙楠）针对瑞典时装公司亨内斯一毛里茨公司（H&M）宣称拒绝使用新疆产品的言论在华引发广泛声讨和抵制浪潮，外交部发言人华春莹25日表示，中国人民友善开放，但中国民意不可欺、不可违。

“新疆地区的棉花是世界上最好的棉花之一，不用是相关企业的损失。”华春莹在当日例行记者会上说，有关新疆地区“强迫劳动”的指责完全是个别反华势力炮制的恶

意谎言，目的是抹黑中国形象，破坏新疆安全稳定，阻遏中国发展。

“给老百姓包括少数民族群众提供更多就业机会，一般正常人都觉得是件好事，因为可以让人们过上越来越好的生活，但是就有人认定一定是强迫劳动或者暗无天日的压迫。为什么？因为他们自己历史上真的就这么干了上百年，所以现在以己度人。”华春莹说。

“中国光明磊落，中国人民友善开放，但是中国人民的民意不可欺、不可违。”她说。

商务部回应H&M等抵制新疆棉：纯白无瑕的新疆棉花不容抹黑

新华社北京3月25日电（记者于佳欣、王雨萧）针对H&M等品牌抵制新疆棉问题，商务部新闻发言人高峰25日回应说，所谓中国新疆地区存在“强迫劳动”，完全是子虚乌有，纯白无瑕的新疆棉花不容任何势力抹黑玷污。他还表示，欢迎外国企业到新疆实地考察。

高峰是在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。

日前，H&M等品牌关于抵制新疆棉花的声明引发网友不满，多个平台也纷纷下架相关产品。对此，高峰说，我们反对任何外部势力干涉新疆事务和中国内政，反对基于谎言和虚假信息、以所谓新疆人权问题为借口对中方有关实体和个人实施制裁。

他表示，对于跨国企业在中国正常的经营活动和构建产业链供应链的努力，中国政府始终持欢迎和支持态度。对于个别企业基于虚假信息作出的所谓商业决策，中国消费者已经用实际行动作出了回应。

高峰强调，希望有关企业尊重市场规律，纠正错误做法，避免商业问题政治化。同时，我们欢迎外国企业到新疆实地考察，也愿意为各国企业在新疆开展贸易投资提供积极支持。

针对欧盟以所谓新疆人权问题为借口对中国有关个人和实体实施单边制裁，外交部日前宣布，中方对欧盟有关机构和人员实施制裁。

相关事件是否会影响中欧投资协定签署？高峰表示，目前中欧双方谈判部门正在开展必要的法律审核工作。中欧投资协定符合双方利益，有利于中国、有利于欧盟、也有利于世界。

中国援助突尼斯新冠疫苗运抵



3月25日，中国援助的科兴新冠疫苗运抵突尼斯迦太基国际机场。因为工作人员在机场搬运疫苗。阿代尔摄（新华社发）

外交部回应美方涉华言论：这三顶帽子扣不到中国头上

新华社北京3月25日电（记者孙楠、董雪）针对美国国务卿布林肯称中国在南海实施军事化、威胁南海航行自由等言论，外交部发言人华春莹25日在例行记者会上表示，美方官员这番话再次证明美方在信口开河、随意扣帽子方面确实给予了自己超级自由。这三顶帽子扣不到中国头上。

华春莹在回答相关提问时说，南海“军事化”这三顶帽子扣不到中国头上。在南海岛礁开展建设或者部署必要武器，中方不是第一个，也不是最多的一个，美方不能拿“军事化”标签剥夺中方对本国领土的自保权和自卫权。

美国近250年历史中仅有16年没有打仗，在全球拥有800多个海外军事基地，军费连年排名世界第一，达全球军费总开支的40%。美国本土距离南海8300多英里，却在南海周围建立多个部署进攻性武器的军事基地，常年派航母和战略轰炸机频繁进入南海，并在南海常态化部署大量军舰，甚至冒用他国民航飞机地址码在南海活动上百次。“要说搞‘军事化’和危害航行自由，这三顶帽子非美国莫属。”

她进一步指出，破坏国际体系规则这三顶帽子扣不到中国头上。世界上只有一个体系，就是以联合国为核心的国际体系；只有一套规则，就是以《联合国宪章》宗旨为基础的国际关系基本准则。但美国这些年对国际规则合则用，不合则弃，退了多少群，毁了多少约。当年以一瓶洗衣粉和一段摆拍视频作为证据，就对伊拉克和叙利亚两个主权国家大打出手，造成无数平民伤亡、无数家庭破碎。“破坏国际体系规则这三顶帽子，当然非美国莫属。”

华春莹表示，破坏美西方价值观这三顶帽子扣不到中国头上。世界是多元的，文明是多样的。美国价值不等于国际价值，美式民主也绝不等于普世民主。如果美方真的尊重和保护人权，真的以其价值观为荣，真的最民主，那么作为世界上最发达、最富有的国家，它怎么能漠视民众生命权，任由50多万人在不到一年里失去宝贵的生命而无所作为呢？事实上，破坏美西方价值观的正是美西方自己。中国人只想把自己的事情做好，对四处干预没兴趣，也没精力。

国防部新闻发言人

就中美两军关系、疫苗援助等问题答记者问

据新华社北京3月25日电（记者梅常伟）3月25日，国防部举行例行记者会，国防部新闻发言人任国强就中美两军关系、疫苗援助等问题回答记者提问。

合作是中美双方唯一正确选择

针对美方有关言论，任国强说，这些言论充满冷战思维，美方这种制造敌人、渲染威胁的“套路”，其实就是为了继续称霸霸权找借口，反映了美方顽固的霸权心态、奉行的丛林法则及危险的对华谈判，既不符合事实，也不符合中美两国及世界的共同利益，中方对此坚决反对。

“中国无意‘挑战’谁，但谁的‘挑战’也不怕；中国不想‘威胁’谁，但谁的‘威胁’也没用。”任国强说，中国有发展壮大的权利，有自主选择道路的自由，也有防御自卫的能力，更有维护自身正当权益的要求。

“任何人任何势力都不能阻挡中国人民实现更加美好生活的进步步伐。中国军队维护主权、安全、发展利益的决心坚定不移，能力始终都在。”任国强说。

任国强表示，中国坚持走和平发展道路，奉行防御性国防政策，始终坚持以自身的发展壮大推动世界和平力量的发展壮大。中国军队积极发展同各国的军事关系，参与全球安全治理，持续提供国际维和、远海护航、国际抗疫物资等公

共安全产品，为捍卫国家利益、维护世界和平、服务构建人类命运共同体不断作出新贡献。

“历史证明，霸权主义早该被丢进垃圾堆；事实也表明，中美合则两利、斗则俱伤，合作是双方唯一正确选择。”任国强说，希望美方能够认清形势，理性看待中国和中国军队发展，正确处理中美两国两军关系，与中方相向而行，加强对话沟通，拓展互利合作，妥善管控分歧，推动中美两军关系健康稳定向前发展。

中国军队疫苗援助得到国际社会高度认可和广泛欢迎

任国强介绍，新冠病毒疫苗是防控并战胜疫情的重要手段，是当前国际社会抗疫合作的重要内容。经中央军委批准，中国人民解放军近期向巴基斯坦、柬埔寨、蒙古国、菲律宾等国军队提供疫苗援助。

“这是中方履行国际责任义务、推动疫苗成为全球公共产品的重要举措，不是为了谋求地缘政治目标，不附加任何政治条件，得到了国际社会高度认可和广泛欢迎。”任国强说，受援国政府和军队官员通过致信、致电、外交通报、公开发声等多种形式向中方表达感谢。

任国强表示，助力全球抗疫，展现的是新时代中国军队的大国担当。下一步，将继续与各国军队携手抗疫，深化非传统安全领域务实合作，

为构建人类卫生健康共同体、维护世界和平稳定作出新的贡献。

055型驱逐舰拉萨舰正式入列

任国强说，055型驱逐舰拉萨舰，舷号为102，顺利完成建造和海试工作，已于3月2日正式加入中国海军序列。这艘舰是由中国自主研制的万吨级驱逐舰，是中国海军实现战略转型发展的标志性成就，有助于中国海军更好肩负起维护国家主权、安全、发展利益，维护世界和平稳定与繁荣的神圣使命。

有关国家不要在南海无事生非制造麻烦

有记者问，近期个别北约国家派遣或者宣布派遣军舰到南海开展所谓“航行自由”行动，中方对此作何评论。

任国强说，我们密切关注有关动向。当前，在地区国家的共同努力下，南海局势总体稳定，根本不存在所谓航行自由问题。地区国家和国际社会都看得很清楚，南海面临的安全风险主要来自域外。希望有关国家多为维护地区和平稳定作出建设性贡献，而不要无事生非、制造麻烦。“今日之世界已不是百年前的世界，今日之中国也不是百年前的中国。中方一贯尊重各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由，但坚决反对以此为借口危害沿岸国主权和安全。”任国强说，在世界百年未有之大变局下，希望有关国家认清和平、发展、合作、共赢的时代大势，在共商共建共享中维护共同利益，共同致力于维护地区和世界和平稳定繁荣。